



立冬日
□徐玉娟

草坪

落叶
像两床新被子
一群孩子在上面打滚
他们的快乐
像落叶发出了笑声
他们身上的红衣服绿衣服
似乎给慢慢变黄的草坪
带来了春天的光芒
阳光缓缓倾洒着
像一条温暖的被子,轻轻地
盖住落叶
盖住草坪,轻轻地
遮住微寒的尘世

初冬的信念
□陆建平

阳光从北风里透过
梧桐精简了诗行
银杏调整了画稿
朋友圈晒出了灿烂

世界杯大远,速度与力量
近在隧道,近在七群十二链
渡口,念出唐诗的落霞
迎接眼前的新朋、老友

萝卜和青菜还保持间距
口罩藏着轻易可译的密码
豆腐的柔软从水泥与彩钢间
拎出来,也有热腾腾的羊内

江南的雨、古都的秋声
再一次成全合诵的童声
公园,比如广场舞
洋溢着红于二月花的欢畅

故乡的铁塔
□张国平

初冬,高矗的海门铁塔
恰如擎天一柱
粘贴在天际轮廓中的丝绸
一本灼热的诗集
燃烧着下之琳的故土
也温暖着每个回乡朝拜的人

那些村庄、土地和庄稼
东灶港停泊的渔船桅杆
在铁塔的衬托下
成了祖先不朽的杰作
故乡一张张名片
扎根在你和我的心里

母亲早已远离矍铄
在她近乎凝固的思维里
铁塔也许不再是新嫩的春笋
在眩目多姿的光晕里
教科书上的张謇
遥远而又清晰的记忆

铁塔,一株傲立寒风中的松柏
每一次触摸你的脉搏
就能感受到故乡甜甜气息
勃勃向上的伟力
伫立铁塔下倾听大海跫音
仿佛回到了母亲的怀抱

早冬
□朱军

十月东洲生妙趣,此时冬韵赛春华。
霜轻地阔朝霞艳,雾淡天高落日斜。
银杏红枫添锦绣,梧桐季树送寒鸦。
夜长常作闲人梦,画意诗情人酒家。

芳草渡·寒潮
□沐鸿

前还暖,猛增寒。西风凛,雨珠弹。
今明冰火两重天。裘羽换,犹自颤,怨衣单。

生炉暖。星梦断。数九交冬不远。
南桥下,小溪边。萋茵乱。柳叶繁。月牙残。



海门河上逝去的风景

□倪正平文 茅晓忠摄



在今人眼里,贯穿全区东西的海门河,除了雨季排涝,旱季引水,几乎没什么其他功能,但在二十世纪七八十年代,它可是海门重要的交通大动脉,河上的风景也是千姿百态,旖旎动人。

从天补乡光荣村的老宅到就读的光荣校,早年没有什么阻隔,一条泥路便能直达。忽然有一天,在学校旁边开来了千军万马,男人们带着铁锹、泥锯畚箕、扁担,带了装着拍足足是一饭盒的中饭,在划定的一条“线上”摆开了阵势。密密匝匝的人群担着泥不停地往来,像地上一团团蠕动的蚂蚁。我们眼瞅着这条四十来米宽的线带上,地面呈倒梯字形结构不停地沉、下沉。只几个月的工夫,涌动的人流变成了一眼望不到尽头、笔直的深沟。不久,江水从其他河道引来,注入新开挖的海门河,也把家和学校隔在了河的两侧。

因为开河,我们所在的学校从原来的天主堂搬到东面二三里的新校舍,还是在海门河边。于是欣赏海门河上的风景成了小伙伴们读书学习之余难得的消遣。

那时交通条件有限,公路不多,车辆很少,河道是最繁忙的交通要道,盖房的建材,田地收获的粮食、棉花等都通过河道运输,而海门河因河道宽、水深,且通江达海,当仁不让地成为当时的“高速公路”。伴随我们在学校里一年一年地升级,海门河里往来的船只也在不断升级。

船舶运输刚开始全靠人力。就像油画“伏尔加河上的纤夫”里描述的那样,几位身

强力壮的纤夫在岸边奋力向前,他们身上挎着木板做的受力器,身体前倾,背后一条长长的粗麻纤维绳绷得紧紧的,不时有嘹亮的号子传出:三尺白布,嗨哟!四两麻呀,嗨哟!脚蹬泥呀,嗨哟!手抓树呀,嗨哟!光着身子呀,嗨哟!往前爬呀,嗨哟……绳的另一头连着装满货物的水泥船。逢到桥了,纤夫在桥正中把连着绳的木板从一端抛出,让它乘着惯性从桥板下荡过去,另一端荡出来,正好落到桥面上,纤绳就穿过桥孔了。纤夫们杂耍般的动作常常看得小伙伴们目瞪口呆,也让我们意识到纤夫的活还真是个技术活。

后来有了机帆船,机器作动力,船速快,可装载更多的货物。从那时起,“突突突”的机器声便成了海门河上新的景致。最壮观也最让我们激动的要数船队通过,只见一艘马力十足的机器拖船冒着烟响着汽笛昂首向前,身后,几条或十几条队伍紧紧跟随,船队前进激起的涌浪直扑岸边,拍打着岸坡,发出阵阵涛声。每逢有船队通过,我们便会涌到河边,投去好奇的眼神,直到渐渐远去。即使在上课,每当有汽笛声响起,我们也会不约而同侧过身去,向河的方向行注目礼。

这时,又一种生活场景出现在河面上,一艘木质小船,里面有大人也有孩子,船上装着顶篷。经常看到大人在船上生火做饭,隐约还能看到船舱里的被褥。我们称他们“船上人”。这种以船为家的生活方式远远超出了我们的理解范围,于是每每看到这场景,满眼都是稀奇和不解。

那是海门河最具活力的一段时间,也是景观最丰富生动的一个时期。现在,生活条件好了,也更加丰富多彩了,但眼里的海门河却显得沉寂和单调。我们知道,那种场景永远不会再来了。

船舶运输刚刚开始全靠人力。就像油画“伏尔加河上的纤夫”里描述的那样,几位身



一季番芋半年粮

□周祖斌



番芋,学名叫番薯,红薯、白薯、甘薯、山芋、地瓜、红苕等都是它的别名。番芋自明朝引入中国后,即显示其极强的生命力,“瘠土沙砾之地皆可以种”“不与五谷争地,且其产量之高,一亩数十石,胜种谷二十倍”。加之“润泽可食,或煮或磨成粉,生食如葛,熟食如蜜,味似荸荠”,故很快在内地传播开来。

穷乡恶水僻旮旯,薄地垄田插薯芽。番芋生长不拣肥瘠,不择厚薄,也不需要多少水分和肥料,不管是山冈还是沙石土,它都能顽强生长,小时候我记得父母总会挑相对贫瘠的地块来种植番芋。番芋栽种也比较简单,从成熟番芋藤上剪一节种在地里,浇上水,它就能够茁壮成长,平时很少需要人们伺候,照样能够郁郁葱葱,秋后一定给你惊喜。番芋堪称植物界的“老黄牛”,需求比较少,而回报却特别多。

虽然不挑土地,但不同土壤培育出来的番芋品质却相差较大。海门沙土地比较疏松,透气性好,土壤不会板结,适合种植番芋。家乡出土的番芋不但品质好,口感甜,而且产量也相对更高,难怪经常有农民经纪人到村民家中收购番芋销往沪上。

收获的番芋,父母简单分拣,挑一些个头大、皮肉完好地储藏到地窖中。地窖是父亲选择地势较高的地方挖的坑。在坑的四周垫上稻草,把挑好的番芋放其中,再铺上稻草,覆盖上泥土,这样存放的番芋到来年开春都会完好无损,既可以留作春荒三月充饥之需,也可留作来年种子备用。

剩下的番芋,父母会将其中一部分切成番芋片晒干保存。秋晚季节,农家屋前晒满番芋片,空气中也弥漫着番芋的清香。切番芋片很费臂力,又有讲究,切得太厚难于晒透。番芋干既可以过年炒着吃,也可以泡茶,具有清热解暑的功效。

也可以平时当主食吃。当年母亲炒出来的番芋干,既香又甜,那松脆的味道,让人吃了还想吃。

日常吃的番芋,大家往往将它们随意堆放在屋檐下墙角边,经受昼夜温差的考验,尤其是霜冻后的番芋,无须精做细琢,只要放在锅里煮一煮,就会甜中带香。

一季番芋半年粮。在物资匮乏的年代,番芋多半当作主食,从秋后到来年夏收之前,农户餐桌上几乎每天都会有番芋的身影。蒸番芋、煤烧番芋,番芋饭、番芋粥,村民们离了番芋简直活不下去。虽然天天吃番芋,但不知道为什么,我对番芋总是百吃不厌,吃着那酥酥的、甜甜的番芋块,心里自然而然会产生一种满足感和幸福感。

空闲时,母亲还喜欢做番芋干烧饼。将番芋干打成粉,添加少量面粉经发酵揉捏后,分成大小适中的小面团,用手按成薄片做成烧饼,饼面上撒些芝麻。在锅里加入油,待番芋干烧饼煎至两面金黄时就可以起锅了,那种软糯香甜的味道,至今仍让人口舌生津。

孩子们平时最喜欢吃的还是生番芋和烤番芋。吃生番芋最方便,放学回家肚子饿时,随手拿起一个,洗洗就吃,甚至都不用削皮。在孩子们眼里,这番芋就是自产的优质苹果。

生火做饭时,孩子们就在灶膛里烤番芋了。将番芋放入灶膛内,搁在边上,一顿饭烧好,番芋也就烤熟了。从灰烬里扒出番芋,捧在手里,烫得不停地在双手间翻来倒去。然后剥开焦黑的外皮,里面粉嫩的肉冒出腾腾的热气,让人垂涎欲滴。迫不及待咬上一口,软绵甜香,甜香过后还有一种让人陶醉的满足。吃完一个烤番芋,嘴角四周,早已涂了一圈黑,像花脸猫一样。

如今,种植番芋的农户越来越少了,番芋也早已不再是困难时期的口粮了,其身价大增,一跃成为薯条、薯片等畅销的休闲食品。番芋经过烹煮烤炸伴以五谷杂粮,还成为酒店餐桌上的常客。

家乡的番芋根植在我的记忆深处,经过岁月的沉淀愈久弥香。



永隆沙(小说连载)

□青风拂山

二十三、卡口余悸

随着永隆沙和崇明之间的交通瓶颈被界桥打破,拆迁户和崇明之间的交往变得频繁起来。弄到的鱼蟹、地里的瓜果蔬菜、养的鸡鸭都拿到崇明市场上卖,许多拆迁户还被招进了崇明各农场的工厂里。

崇明农场里有许多上海职工过来工作,那时他们的口粮是国家统一计划分配的,每人每月三十多斤米,凭粮证购买的计划价格要比市面上便宜很多。一开始,上海工人用多余的口粮和拆迁户换一些农副产品。后来,头脑灵活的拆迁户就从这些上海工人手里,把他们多余的口粮,以较高的价格但稍低于市场价购买过来。各农场的上海工人数十分可观,他们多余的口粮,足以供拆迁户们享用。加上崇明的农民本来就以种稻米为主,他们不需要为上海工人的这点余粮奔波,于是在那个江北北大分紧张的年代,永隆沙拆迁户的碗里则早早地盛上了白米饭。

磊落四年级那年暑假,跟着爱芝回到江北,中午时分来到了大姨家里。大姨连忙生火,拿出鸡蛋烧菜,并对爱芝说:“我们刚吃完饭,磊落来了,再重新烧点米饭吧。”“不用了,姐姐,这烧饭里有饭啊,吃一口就好了。”爱芝答道。大姨着急地说:“这是纯老麦饭,没有和进一粒米,等会儿磊落不要吃的。”爱芝执意不用重新烧米饭,她盛了两碗饭,将其中一碗端给磊落。磊落看着碗底黑乎乎的老麦饭问:“妈妈,这是什么饭?”爱芝夹了菜放到磊落碗里,催着说:“快吃,这饭好吃的,吃了就知道了。”磊落扒了一口老麦饭,感觉硬硬得像石子一样,他在嘴里反复咀嚼,怎么也咽不下去。爱芝见状忙给他舀了一口汤,这口饭就和着汤一起咽了下去。这顿饭磊落吃了很长一段时间,也着实难以忘怀。其实,平时到大姨家里走亲戚,由于大米紧张难买,价格又贵,他们都把锅底的米饭盛给磊落吃的。

看到崇明有大米,江北的人们又对大

米有着很大的需求,于是,张助乐便带领着永隆沙久悦小队的拆迁户,骑着自行车到崇明农场和农村收购大米,再运到江北卖掉。这样既搞活了米市,满足了江北人家的需要,又通过辛苦劳动增加了收入。

不到一年,崇明岛上就传出永隆沙是上海崇明最大“米漏斗”的说法。忽然有一天在永隆沙和崇明的界桥南边,距离永隆沙三百米的崇明长征农场二十九连的地方,也是崇明永隆沙东南的必经之地,设了一个查报站,专门检查来往车辆是否装有大米,超过五十斤则统一没收。张助乐和队里的社员搬米时,每到查报站附近,都要先安排人骑着空车去探路,等查报站的人吃饭时稍有放松,他们就伺机拼命骑车飞速过卡口。等崇明查报站的人反应过来,追出卡口时,他们早已到了界桥北面永隆沙的地盘上,查报站的人员也只能无奈地摆摆手回去了。那时磊落也常听大人们说,有好几次队长舅舅搬米时被拦在查报站,还没收了车上的大米。

今天,崇明和永隆沙之间的查报站早已撤掉,但每当经过崇明岛二十九连的地方,大家总会不由自主地想起那个至今心有余悸的卡口……

(作者旁白:永隆沙如今已融入崇明岛一体化规划建设之中,随着时代的进步和发展,那个崇明与永隆沙之间的卡口早已不见踪影。往事不堪回首,在计划经济思想的束缚下,市场行为的萌芽发展何其艰难。当年永隆沙这个崇明岛上的“米漏斗”,把崇明的富余大米贩运到江北人家,对改善人们的生计起着积极的作用。当下“发挥市场在资源配置过程中的决定性作用,更好发挥政府主导作用”的理念已经深入人心,中国人的饭碗牢牢端在了自己手里,永隆沙拆迁户的生活也是与时俱进,节节攀升。)

六年驻守“鬼家店”

□李振达

一九六九年四月,中苏在乌苏里江爆发了珍宝岛战役。随后中苏交恶,苏联在我边境地区屯兵。为了应对苏军突然袭击,毛主席提出了“深挖洞,广积粮,不称霸”的战略思想。遵照毛主席指示精神,我所在部队由青海省调往甘肃省景泰县,执行战备施工任务,在一条山沟里建造永久性防御工事,实施重点设防。

一九七一年五月,我所在的二连进驻福禄木村石窝沟,为阵地建设采石施工备石料。石窝沟是个前不着村、后不靠店的不毛之地,驻地附近原来有个小山庄,一九四七年被西北地区军阀马步芳部队扫荡时杀光了全村百姓,并将小山庄夷为平地。部队进驻后,晚上哨兵偶见萤火飘过,因此一位北京籍的沈姓战友,将驻地戏称为“鬼家店”。随后,石窝沟的地名便被干部战士命名的“鬼家店”所替代,并流传了下来。

鬼家店驻地上无片瓦,下无寸房,没有水,没有电。战士们白手起家,硬是在一片荒野上建造起干打垒的地窝子,权当战士们的安生之地。没有水就在驻地附近四处找,在一公里以外的山沟里找到了一眼微小的泉水,战士们将之作为唯一的饮用水源。由于水质硬,又含碱性,开始饮用时会拉肚子,洗了衣服会发干发硬,但当年没有条件只能凑合着用。生活条件又极其艰苦,晚上照明用马灯或点蜡烛。没有新鲜蔬菜,只能靠压缩菜、鸡蛋粉等维持生活。气候条件也极端恶劣,常年风沙漫天,“一年一场风,从春刮到冬”。在此如此恶劣的环境下,战士们胸怀祖国,牢记使命,责任扛肩上,艰险踩脚下,一不怕苦,二不怕死。怀着保卫边疆的一颗红心,长年转战在石山连绵、沟壑纵横、人烟稀少的深山大沟,克服没菜吃、缺水喝、宿地窝等重重困难,年年超额完成任务。战士们乐观地编写了顺口溜:“我为革命当石匠,早出晚归施工忙,滴滴汗水洒石场,块块石料筑铜墙,卫国戍边多荣光,来日防熊斩豺狼。”

艰巨而繁重的战备施工任务充满艰辛和危险。整天与石头、铁锤、钢钎、雷管、炸药打交道,稍有不慎,便有重大风险。

一九七二年的一天,我带领扈作礼、薛海金执行炸石放炮任务。为了尽量减少对大石料的损伤,我们改用火药炸石。炮眼有四米多深,先用炸药冲扩炮眼底部,使之形成葫芦状,从而增加装药量,提高爆炸威力。火药装填快结束时,因导火索太长,扈作礼找来一块石头,用它砸断多余的导火索。在石头上敲打时溅出了火花,火花引燃了石头表面残存的火药,继而引爆了已装填尚未封口的炮眼内的火药,顿时火球腾空而起。火药爆炸的瞬间,我本能地将

扈作礼扑倒在地上,自己脸部却被严重烧伤,眉毛头发被烧焦,脸部烧成了黑脸包公,战友们都护送我去了卫生队。在卫生队住院期间,我仍记挂着工地,担心因我住院,会影响全连供料,影响施工进度。于是,我伤未痊愈,带着满脸水疱,急忙赶回了工地。团政委段新甫专程赶来卫生队看我,却得悉我已赶回了工地,他对我革命加拼命的工作精神赞扬有加,更留下了深刻的印象。

长年累月的施工使战士们双手磨出了老茧,更有许多危险伴随左右。打石头要防脱锤,防落石,防飞楔,更要防砸伤、防夹伤,打眼放炮要防跌落、防哑炮。一九七一年九月的一天,我带领杨引牢在部队收工后在山上放炮,不料出现了一发哑炮。在等待规定时间后前去查看,准备实施排爆作业。我们将炮眼顶部封口挖掉,改用炸药冲扩残存的封口。按规定冲扩五次,并在爆炸结束五分钟后前去现场查看排爆效果。我自西向东走向炮眼位置,杨引牢紧跟其后,当我们到达炮眼位置不到三米时,哑炮意外爆炸。巨大冲击力将一块数十吨重的巨石抛向右侧,气浪掀起无数碎石抛向天空,然后像雨点般洒落下来。虽然我戴了安全帽,但碎石还是砸破了帽顶,一块落石砸破了胶鞋,脚趾甲被砸脱,鲜血淋漓。我瘫坐在炮眼旁,半天没有回过神来。幸亏我们隐蔽在西侧,否则数十吨的巨石将把我压成肉泥,死神与我擦肩而过。后经查明,是因装填时不慎弄断了导火索,第五次扩充炮眼时,爆炸产生的烟火又引燃了残存的导火索,从而引爆原先装填的炸药,引发了意外爆炸。这次意外爆炸惊心动魄,至今回想起来仍心有余悸。

在鬼家店驻守的六年,干部战士一颗红心,两手老茧,抡锤打钎,大干苦干,共采石料三万多一千多立方米。一条山的每条战备坑道都留下了我们二连干部战士的鲜血和汗水,为边防阵地建设作出了巨大贡献,当时《解放军报》为此作了专题报道。

在鬼家店驻守的六年,艰苦磨砺锻炼了我不畏艰险、不惧困难的坚定信念,让我光荣地成为党的的一员。我带领的火炮排因成绩突出,被荣记集体三等功。我本人多次立功受奖,并由一名普通的班长成长为连队指导员。

在鬼家店驻守的六年,辛劳和汗水启迪我们,党是我们人生中前行的灯塔,党更是凝聚部队战斗力的核心,党更是我们克服艰难险阻的坚强力量。在举国上下认真学习贯彻党的二十大精神的今天,回望历史,总结经验,才能激励我们的后人,将伟大的建党精神继承下去、发扬光大,踔厉奋发,勇毅前行。